Arbeitsblatt zum Thema


Phasenanschnittsteuerung

Gegeben ist die unten stehende Schaltung einer Vollwegsteuerung mit den nebenstehenden Daten.
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Zur Schaltung gehören die beiden Diagramme der Netzwechselspannung U und der Kondensatorspannung Uc.

      U/V

      300


     200
                 

     100
                    

         0

                                 5                  10                15                 20                25        t/ms

    -100                     90°              180°             270°             360°             450°      α
                          

    -200
    

    -300
     Uc/V

        90


       60
                 

       30
                    

         0

                                 5                  10                15                 20                25        t/ms

      -30                     90°              180°             270°             360°             450°      α
                          

      -60
    

      -90
Phasenanschnittsteuerung
Aufgaben:

1. Der veränderbare Widerstand R2 wurde auf 44,22kΩ eingestellt. Berechnen Sie mit dieser Angabe Uc, sowie den Winkel um den die Kondensatorspannung der Netzwechselspannung nacheilt.
Uc = _______  ;   ∡ Uc / U = _______  ;  Uc Spitze = _______
2. Zeichnen Sie Uc in der richtigen Phasenlage zu U in das vorbereitete Diagramm ein.

Hinweis: Eine mögliche Veränderung von Uc durch V1 und V2 bleibt unberücksichtigt.

3. Ermitteln Sie aus dem Diagramm von Uc den Zündverzögerungswinkel ΦZ graphisch.

ΦZg = ______

4. Kontrollieren Sie den in Aufgabe 3 gefundenen Wert durch eine geeignete Rechnung also mathematisch.

ΦZm = __________________________________________

         __________________________________________

5. Zeichnen Sie in das Diagramm der Netzwechselspannung den zeitlichen Verlauf der Spannung UH ein.

6. Phasenanschnittsteuerungen verursachen hochfrequente Störimpulse. Versehen Sie die Phasenanschnittsteuerschaltung mit geeigneten Entstörmaßnahmen.

7. Bei Phasenanschnittsteuerungen muss auch bei Wirklast vom Netz Blindleistung geliefert werden. Suchen Sie eine Begründung für diesen Umstand.
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